

ОБЩЕСТВО. НАУКА.  
ОБРАЗОВАНИЕ

УДК 314  
DOI 10.20339/AM.09-24.071

**С.Б. Гуляев,**  
канд. социол. наук, ведущий научный сотрудник  
Институт демографических исследований  
Федеральный научно-исследовательский социологический центр  
Российской академии наук  
<https://orcid.org/0000-0001-9022-7687>  
e-mail: sviatoslav2004@mail.ru

## СОЦИАЛЬНОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ И ПРОЕКТИРОВАНИЕ СТРАТЕГИИ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РОСТА В РОССИИ С УЧЕТОМ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ КАК ГАРАНТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

*В статье производится анализ существующей демографической ситуации в России и проектирование улучшения ее с учетом многодетных семей.*

*Новизна данного исследования в том, что анализ и выводы ориентированы на практику передовых, современных и успешных в плане рождаемости и экономики стран, таких как США. Впервые на современном уровне рассмотрена схема «Город-сад», предложенная еще в XIX веке, но ставшая актуальной в XXI.*

*Статья содержит четыре части. Логика изложения такова. Вначале анализируется демографическое развитие и демографическая политика России. Затем рассматривается предложение автора о государственном регулировании строительства жилья для многодетных семей в виде агрогородка. Статья написана на основе федеральных законов и других нормативных правовых актов, анализа официальной статистики по демографии.*

*Многих людей интересует, когда наступит демографическое возрождение; беспокоят проблемы, связанные с уровнем рождаемости, причины, по которым этот уровень колеблется, перспективы, касающиеся воспроизводства населения. Современное общество находится в эпохе всеобщей демографической трансформации, когда вследствие взрывного подъема роста человечество, населяющее планету, кардинально меняет принцип своего развития и обращается вспять, ограничивая свои ресурсы воспроизводства. Это значимое событие в истории планеты проявляет себя в первую очередь в динамическом изменении института семьи и затрагивает множество сторон жизни семей в России. Главное здесь то, что с появлением орудий труда человек мог быстрее находить пищу и строить жилища и поэтому быстрее расселялся и размножался. Это утверждение обнажает проблематику данной темы и раскрывает анализ статьи.*

*В научной работе проводится сравнительный анализ текущих производственных показателей строительства в России. В ходе исследования проанализированы расходы федерального бюджета на государственную программу развития жилья для многодетных семей страны.*

*В заключении дан прогноз возможного развития жилья для многодетных семей в агрогородках» нового поколения по аналогии с «Городом-садом» XIX века.*

**Ключевые слова:** многодетность, «Город-сад», агрогородок, брак, возрастная группа, городское население, демографическая ситуация, демографическое развитие, рождаемость, женщина, естественная убыль населения, развод, сельское население, демографическая политика.

## SOCIAL FORECASTING AND DESIGNING THE STRATEGY OF DEMOGRAPHIC GROWTH IN RUSSIA TAKING INTO ACCOUNT LARGE FAMILIES AS A GUARANTEE OF NATIONAL SECURITY OF THE COUNTRY

**Svyatoslav B. Gulyaev**, Cand. Sc. (Sociology), Leading Research Fellow, Deputy Director for Research, Institute for Demographic Research, Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences, <https://orcid.org/0000-0001-9022-7687>, e-mail: [svyatoslav2004@mail.ru](mailto:svyatoslav2004@mail.ru)

*The article analyzes the current demographic situation in Russia and projects its improvement taking into account large families.*

*The novelty of this study, its analysis, conclusions and research are related to the focus on the practice of advanced, modern and successful in terms of fertility and economy countries such as the USA.*

*For the first time at the modern level considered the scheme "Garden Cities", proposed back in the 19th century, but has become relevant in the 21st.*

*The article contains four parts. The logic of the presentation is as follows. First, the demographic development and demographic policy of Russia are analyzed. Then the author's proposal on the state regulation of housing construction for large families in the form of "Agro-town" is considered. The article is written on the basis of federal laws and other normative legal acts, analysis of official statistics on demography.*

*Many people are interested in when the demographic revival will occur; they are concerned about the problems associated with the birth rate, the reasons why it fluctuates, and the prospects for population reproduction. Modern society is in the era of universal demographic transformation, when, due to the explosive growth, the humanity inhabiting the planet radically changes the principle of its development and reverses, limiting its reproductive resources. This important event in the history of the planet manifests itself primarily in the dynamic change of the institution of the family and affects many aspects of family life in Russia. The main thing in this is that with the appearance of tools of labor man could find food and build dwellings faster and, therefore, settled and multiplied faster. This statement exposes the problematics of this topic and reveals the analysis of the article.*

*The study provides a comparative analysis of the current production indicators of construction in Russia. The study analyzes the federal budget expenditures on the state program for the development of housing for large families in the country.*

*The conclusion gives a forecast for the possible development of housing for large families in the "Agro-towns" of the new generation on the analogy of the "Garden Cities" of the 19th century.*

**Keywords:** *Many children, "Garden city", agro-town, marriage, age group, urban population, demographic situation, demographic development, fertility, woman, natural population decline, divorce, rural population, demographic policy*

Семья есть коллектив, т.е. такая группа людей, которая объединяется общими интересами, общей жизнью, общей радостью, а иногда и общим горем. Я хотел доказать, что советская семья должна быть трудовым коллективом.  
А.С. Макаренко. *Собрание сочинений в 4 т. Т. 4* [6]

Лучше всего сплочения общества можно достичь посредством укрепления положения семьи и всяческого поощрения уважительного отношения к старикам и родителям.  
Конфуций (*Китай, ок. 551 до н.э.*)

### Введение

Цель настоящей работы – представить и обосновать социальное прогнозирование и проектирование стратегии демографического роста в России с учетом многодетных семей как гарантию национальной безопасности страны, в контексте сбережения народонаселения опираясь на примеры видных ученых и собственную концепцию понимания ситуации в стране и ее регионах.

Задачи – обоснование роли и необходимости сохранения и развития социокультурного института многодетной семьи в контексте развития человека и общества в России; определить пути приобщения граждан всех национальных сообществ к смыслам и ценностям института семьи.

Настоящее исследование носило научно-теоретический характер, изучение происходило опосредованно, в построении мысленного эксперимента на примерах осно-

воположников схожих теорий и уже опробованных в конце XIX – начале XX в. сравнительных примерах других стран.

Обзор научной литературы по проблеме исследования. В исследовании настоящей проблемы использовался обширный пласт литературы как зарубежных, так и отечественных авторов, которая касалась разных вопросов построения данной концепции.

Методология исследования. Теоретико-методологическую основу настоящего исследования составили научные концепции и подходы в области демографии и миграции, исследования института семьи, мониторинг и анализ многочисленных источников СМИ, а также фундаментальные воззрения, исследования и труды великих отечественных и зарубежных ученых.

В данном исследовании использовался комплекс методов сбора материала и его анализа: системно-философский анализ (единство исторического и логиче-

ского); общенаучные методы (формализация, аналогия, сравнение, сопоставление, классификация материала, его системный и метаанализ); частно-научные методы (сбор и анализ эмпирического материала).

Многие из авторов, представленных в данном исследовании, выражают тревогу, касающуюся понимания роли многодетной семьи и ее формирования в современных условиях России в контексте современного социума и новых его правил, а также проблем, связанных с изучением данной темы. Так, российский ученый А.Н. Аверин [10] предлагает проанализировать масштабную статистику по демографии, миграции и рождаемости в Российской Федерации за различные периоды, основываясь на официальных источниках и данных Росстата РФ.

Данную проблематику в своем научном труде и курсе лекций «Демографическая история и демографическая теория» анализирует также видный российский ученый А.Г. Вишневецкий [12]. Значительным элементом настоящего исследования выступает концепция и научная точка зрения видного английского ученого, социолога-утописта Эбенизера Говарда и его градостроительная концепция построения идеальных условий общества и семьи, возникшая в начале XX в., которая называлась «Город-сад» [11].

Опираясь на все эти многообразные концепции и точки зрения, мы пытаемся систематизировать достижения отечественных и западных ученых, делаем выводы и предлагаем собственную модель проектирования стратегии демографического роста в России с учетом многодетных семей в будущем.

## Основная часть

### Семья

Рост населения нашей планеты – явление относительно новое. Большая часть человеческой истории приходится на «доисторическое время», длившееся десятки тысячелетий, и, как отмечается в демографической литературе, «наиболее надежный демографический постулат, касающийся доисторического населения, состоит в том, что в течение длительных периодов, усредняющих внезапные всплески роста или убыли населения, рост численности населения был близок к нулевому» (J. Caldwell, B. Caldwell, 2003: 153. DOI: 10.1080/0032472032000097100).

Возможно, это утверждение слишком категорично. Всплески роста или убыли населения в доисторические времена, вероятно, были неизбежны, они напоминали колебания численности, характерные для популяции животных в дикой природе, где подъемы и спады взаимно уравновешиваются, так что в долгосрочном плане численность популяций в рамках устойчивых экосистем оста-

ется стабильной. Но у людей дело обстояло иначе. Именно в доисторическое время произошло их расселение по всем континентам, что было бы невозможно, если бы население планеты совсем не росло. Можно согласиться лишь с тем, что этот рост на протяжении десятков тысячелетий был очень медленным. Различия в динамике популяций животных и людей объясняются способностью человека к производственной деятельности, позволяющей извлекать из природы намного больше ресурсов, чем это доступно любому другому биологическому виду. Важно, однако, понимать, что эта способность никогда не бывает безграничной, а ее рост на протяжении истории, скорее всего, был не постепенным, а скачкообразным. Очень медленное совершенствование орудий труда, накопление знаний об окружающем мире, вероятно, повышали эффективность деятельности первобытных собирателей и охотников, но их зависимость от ресурсов, которые они могли найти в природе готовыми, сохранялась. Это главное ограничение присваивающей экономики было одновременно и главным ограничением роста численности доисторических населений. Лишь после неолитической революции появились предпосылки для заметного роста населения отдельных регионов Земли [12].

К. Маркс отмечал, что «семья должна развиваться по мере того, как развивается общество, и должна изменяться по мере того, как изменяется общество, точно так же как это было и в прошлом. Она представляет собой продукт общественной системы» [1]. В.И. Ленин также отметил, что «жить в обществе и быть свободным от общества нельзя» [2].

*Следовательно, с изменением общества изменяются и семейные отношения.*

Около 8000 лет до нашей эры произошли глубокие культурные изменения, оказавшие радикальное влияние на брак. От охоты и собирательства люди начали переходить к оседлому образу жизни, и дети стали представлять своеобразную ценность.

Эпоха первых урбанизаций в Англии (1760–1815) – промышленная революция привела к возникновению гениальной идеи эмансипации женщин и детей, исключения их из-под гнета глав семейств, т.к. появление фабрик в Европе привело к спросу на дешевую рабочую силу. Ее можно было получить только из крестьянской семьи, где каждый человек был необходим на своем месте. Именно тогда был нанесен смертельный удар по европейской семье, который через 200 лет привел к нынешней гибели западной цивилизации из-за нехватки детей. Эта критическая бифуркация, выбор пути развития, со всей остротой стоит и перед Россией, поскольку благодаря масштабам, истории и разнообразию социальных и экономических условий она во многом воспроизводит глобальные мировые процессы.

Данная статья создана исключительно чтобы обосновать *необходимость* появления в России большего числа *многодетных семей* и их социально-экономической поддержки.

Перед Октябрьской социалистической революцией в стране преобладала крепкая семья и происходил демографический взрыв. Достаточно сказать, что с 1861 г., т.е. с начала великих реформ императора Александра II, до 1917 г. население страны увеличилось почти вдвое!<sup>1</sup>

Численность населения России (без Финляндии) на середину 1913 г. составляла 166 млн 650 тыс. человек<sup>2</sup>.

Обратимся к исследованию известного ученого Бориса Миронова<sup>3</sup>. Он утверждает, что здоровая крестьянка рожала в XIX в. 8–10 детей, а если посчитать всех женщин, включая безбрачных и вдов, мы получим 6–8 детей на каждую женщину. Сохранились и интересные данные о числе рождений в одном браке в разных сословиях в 1840–1850 гг.:

- ◆ дворяне–помещики – 6 детей;
- ◆ купцы – 5,5 детей в среднем;
- ◆ духовенство – 5,2 ребенка;
- ◆ военные – 6,3 ребенка.

То есть традиционное общество середины XIX в. позволяло «тянуть» 5–6 детей в одной семье. Во многом это было связано с большой детской смертностью.

Ранее женщины не участвовали в общественном производстве, что давало им возможность быть многодетными матерями. Они не имели четких семейных обязанностей и являлись хранительницами домашнего очага, в то время как муж был их кормильцем. Семья зависела от каждого ее члена и была тогда экономической ячейкой общества.

Существовала многопоколенная, *традиционная семья*, брак заключался исключительно ради *деторождения*, а также ради того, чтобы неделимой осталась *семейная собственность*.

Если в 1913 г. среди русских на 1000 браков было зарегистрировано 0,15 разводов, то в 1926–1927 гг. – 11, т.е. число разводов выросло почти в 100 (!) раз [3].

*Постепенная дестабилизация традиционной семьи* способствовала и повышению брачного возраста у женщин.

<sup>1</sup> Лавров В. Ленинская политика по уничтожению православной русской семьи // Правмир, 26.04.2013. URL: <https://www.pravmir.ru/leninskaya-politika-po-unichtozheniyu-pravoslavnoj-russkoj-semi/?ysclid=lxxk426wif881407416> (дата обращения: 05.03.2024).

<sup>2</sup> URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Население\\_Российской\\_империи\\_\(1897–1917\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Население_Российской_империи_(1897–1917)) (дата обращения: 05.03.2024).

<sup>3</sup> Миронов Б. Сколько детей полагалось иметь в царской России // Архитектурные излишества, 1 декабря 2021. URL: <https://dzen.ru/a/YaKKEcrHbivFH76> (дата обращения: 05.03.2024).

<sup>4</sup> Mironov, B. How many children were supposed to have in tsarist Russia. Architectural excesses, December 1, 2021. URL: <https://dzen.ru/a/YaKKEcrHbivFH76> (accessed on: 05.03.2024).

Последствием этих факторов *стал распад семьи*, катастрофический для истории России рост числа *беспризорных детей*.

Известный советский педагог, и писатель А.С. Макаренко в 1938 г. о таких детях в «Книге для родителей» [6] заметил: «Я уже писал в своей книге и сейчас скажу, ... через мои руки прошло таких семейных детей, вероятно, человек четыреста–пятьсот, и это редко были дети из многодетных семей, а в большинстве случаев – единственные дети. Поэтому для меня уже нет сомнения, что *единственный ребенок является более трудным объектом воспитания*».

В последние десятилетия в развитии института семьи *появились новые тенденции*. Об этом можно судить на основании динамики демографических показателей – общего снижения рождаемости, увеличения веса разводов и неполных семей, уменьшения числа детей в семьях.

В Послании президента В.В. Путина к Федеральному собранию еще в 2006 г. на первом месте *была обозначена проблема – кризис с рождаемостью*, который определялся тем, что в среднем на одну женщину приходилось тогда *1,3 ребенка*. По примерным подсчетам, чтобы демографическая *ситуация в стране не ухудшалась, семья должна иметь 2 ребенка*. За десять лет суммарный коэффициент рождаемости в России (число родившихся детей на 1 женщину) изменился в лучшую сторону: в 2017 г. он стал равняться 1,621. Для сравнения: в Костромской области – 1,703, а в Воронежской обл. – 1,365<sup>4</sup>. На момент середины 2018 г. он в России уже составлял 1,7. Суммарный коэффициент рождаемости в России по расчетам Росстата на 2022 г. составил 1,42 ребенка на 1 женщину\_против 1,5 в 2021 г.<sup>5</sup> По этому показателю нашей стране есть куда расти: если сравнить с другими странами, то в США – 1,6, в Германии – 1,38<sup>6</sup> (2020), в Нигере – 6,73, а в Мали – 5,45<sup>7</sup> (2023).

Как мы видим, *малая рождаемость – характерная черта всех современных развитых стран*, которую можно рассматривать как следствие демографического перехода. Одной из центральных причин сокращения числа детей на каждую женщину в *развитых странах* мира является то, что

<sup>4</sup> Федеральная служба государственной статистики. URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 05.03.2024). Federal State Statistics Service. URL: <http://www.gks.ru> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>5</sup> Однодетные прибавили в весе. Росстат провел обследование репродуктивных планов населения // ПБК, 2023. № 035 (3705). URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/03/23/641985c39a794773887481bd> (дата обращения: 05.03.2024). Single-children have put on weight. Rosstat conducted a survey of reproductive plans of the population. RBC, 2023. No. 035 (3705). URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/03/23/641985c39a794773887481bd> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>6</sup> URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Список\\_стран\\_по\\_суммарному\\_коэффициенту\\_рождаемости](https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_стран_по_суммарному_коэффициенту_рождаемости) (дата обращения: 05.03.2024).

<sup>7</sup> Страны с самыми высокими и низкими показателями рождаемости в 2023 году // OK.RU NewsOboz, 1 авг. 2023. URL: <https://m.ok.ru/group/51976746041546/topic/156173344336842?ysclid=lury7lgfht53061641> (дата обращения: 05.03.2024). Countries with the highest and lowest birth rates in 2023. OK.RU NewsOboz, August 1, 2023. URL: <https://m.ok.ru/group/51976746041546/topic/156173344336842?ysclid=lury7lgfht53061641> (accessed on: 05.03.2024).

«динамика современного развития общества, несомненно, порождает стрессовую обстановку» [См.: 4 с ссылкой на Капицу С.П.].

К этим факторам добавляется также возросшее время, идущее на образование, распространение либеральной системы ценностей, распад традиционных идеологий. В настоящее время продолжительность образования всё *увеличивается*; часто наиболее творческие годы человека и годы, более всего соответствующие созданию семьи, уходят на учебу и карьеру.

В 2020 г. ВЦИОМ спросил у россиян, почему они откладывают рождение ребенка. *Главная причина, по которой детей не заводят те, у кого их нет, в России – отсутствие денег*. Об этом сказали 39% опрошенных, на жилищные трудности указали 30%<sup>8</sup>. Таким образом, в России на уменьшение рождаемости значительное влияние оказывают *материальные факторы, сильное и растущее имущественное расслоение общества*. А предложенные меры руководства страны *помогут только частично* исправить высокую степень неравномерности в распределении доходов в нашей стране.

В основе Послания Президента в 2018 г. «лежит сбережение народа России и благополучие наших граждан». Он подчеркнул, что «именно здесь нам нужно совершить решительный прорыв».

Если в 2000 г. за чертой бедности находилось 42 млн человек (почти 30% населения страны), то сегодня с ней сталкивается 20 млн граждан<sup>9</sup>. Необходимо всю систему социальной помощи выстроить на принципах справедливости – предоставлять ее только *тем семьям и гражданам, которые в ней действительно нуждаются*.

Даже в далеко не бедных регионах России (Новосибирской, Иркутской областях, Краснодарском крае, Башкортостане) доля семей с детьми среди бедного населения составляет 55–65%, а в регионах с высоким уровнем бедности – свыше 70% [7].

Экономический анализ этих процессов и путей выхода из кризиса рассматривался в рамках Национальной программы демографического развития России [5].

<sup>8</sup> Почему россияне не заводят детей и как на рождаемость влияет материнский капитал, 1 авг. 2023. URL: <https://journal.tinkoff.ru/one-two-three-stat/> (дата обращения: 05.03.2024).  
Why Russians do not have children and how the birth rate is affected by maternity capital, 1 Aug. 2023. URL: <https://journal.tinkoff.ru/one-two-three-stat/> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>9</sup> Послание Президента Российской Федерации от 01.03.2018 г. (О положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики государства), 1 марта 2018. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/42902> (дата обращения: 05.03.2024).  
Message of the President of the Russian Federation of 01.03.2018 (On the situation in the country and the main directions of domestic and foreign policy of the state), March 1, 2018. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/42902> (accessed on: 05.03.2024).

В крупных городах, у городских родителей трудовая деятельность, карьера всё больше занимает мозг, руки и душу. При такой жизненной картине сложно говорить о семейном единстве, о создании атмосферы для восстановления физических и эмоциональных сил. При таких условиях также трудно говорить о создании многодетной семьи.

Современная городская женщина плотно связана с внешним миром. Она занята производственной деятельностью, учебой, общественной работой. Спорт и культура тоже ей не чужды. Обычно первенцы появляются у замужней женщины в первые два года брака. Ребенок полностью изолирует мать от внешнего мира и обрывает все ее внешние связи. И этот фактор тоже нужно учитывать.

### Малодетность

Многодетный образ жизни в России сменился малодетным, который характерен тем, что женщины стали получать хорошее образование и профессиональную квалификацию. На основании этого их стали привлекать к производственной деятельности с получением индивидуальной заработной платы.

Лауреатом премии Шведского национального банка по экономическим наукам памяти Альфреда Нобеля за 2023 г. стала Клаудия Голдин – американский экономист, историк и специалист по гендерным вопросам – «за помощь в понимании положения женщин на рынке труда»<sup>10</sup>.

Она представила первый полный отчет о доходах женщин и их вовлеченности в рынок труда. Изучив архивные данные более чем за 200 лет, ученый показывает, как уровень занятости менялся на протяжении времени.

Вклад замужних женщин на рынке труда снизился с переходом от аграрного к индустриальному обществу в начале XIX в., но затем их участие стало увеличиваться по мере роста сферы услуг в начале XX в.

Американский экономист объяснила эту закономерность следствием структурных изменений и развития социальных норм, касающихся домашних и семейных обязанностей женщин.

В своих работах Голдин пришла к выводу, что *большая разница в доходах сейчас приходится на женщин, работающих в одной и той же профессии, и что она в основном возникает с рождением первого ребенка*. Страх потерять работу в Европе велик, поэтому там меньше рождаемость. Это происходит во всех высокоразвитых странах.

<sup>10</sup> Премию Нобеля по экономике присудили за исследование женского рынка труда // Интерфакс, 9 октября 2023. URL: <https://www.interfax.ru/world/924832> (дата обращения: 05.03.2024).  
Nobel Prize in Economics was awarded for the study of women's labor market. Interfax, October 9, 2023. URL: <https://www.interfax.ru/world/924832> (accessed on: 05.03.2024).

Семья стала полноценной социальной ячейкой общества с более мягким семейным воспитанием детей. В этот период повзрослевшие дети начинают жить отдельно от родителей. Таким образом, начинается интенсивный процесс отделения поколений. Эти черты ярко проявляются со снижением рождаемости.

Появляется новый тип двухпоколенной семьи (нуклеарная семья), где демографическим ядром семьи, отвечающим за воспроизводство новых поколений, являются родители и их дети. Они составляют биологический, социальный и экономический центр любой семьи. Следует отметить, что нуклеарная семья возможна в тех обществах, где взрослые дети имеют возможность после брака жить отдельно от родительской семьи.

«Малодетность» убыточна в перспективе с точки зрения обеспечения психологического комфорта родителей в старости, когда дети станут самостоятельными и покинут родной дом.

Россия в мире занимает первое место по территории и девятое – по численности населения. Плотность населения небольшая: 8,6 человека на 1 квадратный километр. Переписи населения показывают, что в 1989 г. население составляло 147 млн человек, в 2002 г. – 145,2 млн, в 2010 г. – 142,9 млн. С 1992 по 2016 г. население сократилось с 148,6 млн до 146,5 млн человек [10].

По предварительным данным Всероссийской переписи населения, которая прошла в 2021 г., в России сейчас живет 147,2 млн человек<sup>11</sup>.

#### **Как же повысить социальную престижность многодетности?**

Прежде всего нужно решить главный вопрос – жилищный. Без решения этого вопроса нам не удастся изменить демографическую ситуацию в России в сторону ожидания демографического взрыва.

Необходимо обратить внимание на взрывное развитие информационного общества и на кризисные составляющие этого процесса. Именно это является причиной стабилизации численности мирового населения – процессы, связанные с информатизацией общественной жизни, а не ограничения по ресурсам и пределам загрязнения окружающей среды, технологическим возможностям, о которых на протяжении десятилетий говорят ученые и политики.

Государственной задачей должно стать доведение качества жизни многодетной семьи на всей территории страны до уровня, исключающего неэффективную трудовую миграцию, когда семьи переезжают в мегаполисы вынужденно или отрывают от семьи кормильца. Такая внутренняя миграция разрушает семью. Без женщины не могут рождаться дети. Она главная героиня в спектакле «Многодетная семья». Женщин на планете значительно больше мужчин. По данным 2018 г. известно, что процентная доля женского населения составляет 53,8%, а мужского – 46,2%<sup>12</sup>.

Женщины в Российской Федерации продолжают прерывать беременность. В 2014 г. 930 тыс. женщинам сделаны аборт, из них 78 тыс. – первобеременным женщинам. С 1990 по 2015 г. снизился коэффициент рождаемости, выражающий число родившихся детей на 1000 женщин, с 1,892 до 1,777.

Увеличилось количество родившихся детей у женщин, не состоявших в зарегистрированном браке, в процентах от числа родившихся – с 14,61 до 22,57%. Статистика по бракам и разводам в 1992–2015 гг. свидетельствует, что увеличилось число браков – на 1000 человек населения количество браков увеличилось с 7,1 до 7,9; количество разводов уменьшилось с 4,3 до 4,2. Среди браков преобладает возраст жениха и невесты в интервале 25–34 года [10].

Народы России должны продемонстрировать миру способность обживать свои огромные территории. Нам должно быть в три раза больше, потому что нашей стране необходим людской потенциал как минимум 400–500 млн граждан. Сравним.

**США** имеет площадь 9 834 000 кв. км (3-е место в мире).

Население: чуть более 336 млн человек (2023 г., оценка – 3-е место в мире).

**Россия** имеет площадь 17 098 246 кв. км

Население вместе с Крымом составляет 146,4 млн человек (2023 г., 9-е место в мире).

Исходя из этих цифр, произведем простые подсчеты и выясним, сколько же людей может жить на нашей территории.

Территория России в 1,74 раза больше, чем территория Америки. На одного человека в Америке приходится 0,03 кв. км земли, а на одного человека в России – 0,12 кв. км, т.е. в 4 раза больше. Умножив 146 млн на 4 мы получим, что в России может жить 584 млн человек. Эти расчеты мы произвели на основе сравнения с одной из первых стран в мире по экономике – США. Правда, не все территории РФ пригодны для проживания.

<sup>11</sup> Росстат представил предварительные цифры о численности населения в регионах страны по данным Всероссийской переписи населения / Федеральная служба государственной статистики, 30 мая 2022. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/166784> (дата обращения: 05.03.2024).

Rosstat presented preliminary figures on the population in the country's regions according to the All-Russian Population Census / Federal State Statistics Service Federal State Statistics Service, May 30, 2022 . URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/166784> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>12</sup> Там же. С. 9. Постраничная ссылка № 10: Почему россияне не заводят детей... URL: <https://journal.tinkoff.ru/one-two-three-stat/> (дата обращения: 05.03.2024). Ibid. P. 9. Page Ref. No. 10: Why Russians do not have children.... URL: <https://journal.tinkoff.ru/one-two-three-stat/> (accessed on: 05.03.2024).

**Какие факторы поддерживают рождаемость, а какие замедляют?**

В 2023 г. суммарный коэффициент рождаемости в России (среднее число детей на одну женщину) снизился до 1,41, обновив многолетний минимум.

Спад последних лет эксперты объясняли тем, что в активный детородный возраст вступало поколение женщин 1990-х годов – гораздо менее многочисленное, чем поколение 1980-х.

На рождаемость в целом влияет совокупность факторов: численность населения в репродуктивном возрасте, уровень доходов, социокультурные и демографические установки, меры государственной поддержки, ситуативные факторы.

Значения коэффициента рождаемости традиционно сильно различаются в зависимости от региона. Так, наибольшие его значения были зафиксированы в Чеченской Республике (2,66), Туве (2,44), Республике Алтай (2,03). Наименьшие значения отмечены в Ленинградской области и Севастополе – там коэффициент составил меньше одного ребенка на женщину (0,88 и 0,98 соответственно).

В 2023 г. главным фактором, сдерживающим снижение коэффициента рождаемости, была динамика доходов населения и связанное с ней материальное благополучие семей (в том числе возможность улучшить жилищные условия).

При этом с 2023 г. заработало единое пособие по нуждаемости для семей с детьми и беременных женщин, что внесло большой вклад в снижение уровня бедности. По данным Минтруда, этой мерой поддержки уже воспользовались родители порядка 11 млн детей и почти 400 тыс. беременных.

Так, по предварительной оценке, коэффициент рождаемости третьих и последующих детей вырос – с 0,36 в 2022 г. до 0,37 в 2023-м. В России растет число семей с тремя и более детьми. По данным Минтруда, за последние пять лет число многодетных семей увеличилось на 27%, почти до 2,4 млн, количество же детей в таких семьях возросло на 30% и составило 7,7 млн.

«Сейчас не просто престижно быть многодетными родителями, но финансово выгодно. Потому что государственная поддержка для таких семей сопоставима со средней заработной платой по региону и даже выше»<sup>13</sup>.

«Высшая цель политики яснее всего выражается в работе условий для размножения людского», – писал

<sup>13</sup> Росстат раскрыл среднее число детей на одну женщину в России. Какие факторы поддерживают рождаемость, а какие замедляют. URL: <https://www.rbc.ru/economics/26/03/2024/66014d649a79476bc9717e3e?ysclid=ly8oal009f430261156> (дата обращения: 05.03.2024).  
Rosstat has revealed the average number of children per woman in Russia. What factors support the birth rate and what factors slow it down. URL: <https://www.rbc.ru/economics/26/03/2024/66014d649a79476bc9717e3e?ysclid=ly8oal009f430261156> (accessed on: 05.03.2024).

в 1906 г. Д.И. Менделеев [8]. По его расчетам, к XXI в. население России **могло составить 594 млн** человек. Войны и революции перечеркнули этот прогноз.

**Строительство**

«– Вот ты говорил, город – сила, а тут слабые все...

– Город – это злая сила...

Сильные приезжают, становятся слабыми, город забирает силу...»

(Из к/ф «Брат», 1997 г. Реж. Алексей Балабанов)

Исторически в России сложилась тенденция современного жилищного строительства – уплотнение застройки в городах в виде высоток из-за отсутствия там больших освоенных земельных участков. Чем ниже класс недвижимости, тем больше этажей будет стараться делать застройщик<sup>14</sup>.

Москва – город-миллионник, где средняя этажность строительства равна 26,7 этажей. Представить, как может жить в таком доме семья с семьей детьми, просто невозможно!

Такая тенденция строительства неприемлема для удовлетворения потребности в жилье многодетных семей – для них желательно строить индивидуальные малоэтажные дома на земельном участке вблизи города.

В этом случае для строительства необходим *большой земельный участок с полностью выполненной инженерной и транспортной инфраструктурой* и с полным комплектом социальных объектов – супермаркет, школа, бассейн, клуб, фельдшерско-акушерский пункт с аптекой, дом быта и др., – на котором могут быть построены комфортные деревянные дома не выше 2-х этажей.

При этом земли в России вполне достаточно, чтобы строить на ней малоэтажные дома с одинаковой и качественной инфраструктурой, как в городах<sup>15</sup>.

Первоначальная похожая градостроительная концепция, возникшая в начале XX века, называлась **«Город-сад»**<sup>16</sup>.

Первое описание города-сада можно прочитать в книге «Города-сады будущего», которую написал английский социолог-утопист Эбенизер Говард [11]. Книга была впервые опубликована в 1898 г. Говард считал, что современный

<sup>14</sup> Многоквартирные дома продолжают расти вверх // Российская гильдия управляющих и девелоперов, 30.05.2022. URL: <https://rgud.ru/market-news/mnogokvartirnye-doma-prodolzhayut-rasti-vverkh/> (дата обращения: 05.03.2024).  
Multifamily buildings continue to grow upwards. Russian Guild of Managers and Developers, 30.05.2022. URL: <https://rgud.ru/market-news/mnogokvartirnye-doma-prodolzhayut-rasti-vverkh/> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>15</sup> Там же. С. 15. Многоквартирные дома продолжают расти вверх. URL: <https://rgud.ru/market-news/mnogokvartirnye-doma-prodolzhayut-rasti-vverkh/> (дата обращения: 05.03.2024).  
Ibid. P. 15. Multifamily buildings continue to grow upward. URL: <https://rgud.ru/market-news/mnogokvartirnye-doma-prodolzhayut-rasti-vverkh/> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>16</sup> Город-сад. URL: [/ru.wikipedia.org/wiki/Город-сад](https://ru.wikipedia.org/wiki/Город-сад) (дата обращения: 05.03.2024).  
Garden City. URL: [/ru.wikipedia.org/wiki/Город-сад](https://ru.wikipedia.org/wiki/Город-сад) (accessed on: 05.03.2024).

город изжил себя. Критике подвергался хаотичный, ничем не ограниченный рост промышленного города, его антисанитария и антигуманность. В качестве альтернативы Говардом были предложены небольшие города, сочетающие лучшие свойства города и деревни. В соответствии с описанным в книге проектом численность населения нового города должна была составлять 32 тыс. жителей. Города должны были образовывать более крупные группы с единым центром [13].

Вспомним словосочетание «одноэтажная Америка». Всё время оно используется в значении «свой дом», «свое хозяйство». «Одноэтажная Америка» [9] – книга в жанре путевого очерка, написанная Ильей Ильфом и Евгением Петровым в конце 1935 г. Средний размер земельного участка в фермерском хозяйстве США составляет 420 акров (168 га)<sup>17</sup>.

Как показывают результаты сельскохозяйственной переписи 2016 г., фермерство в России очень неоднородно: в регионах Центральной России (Тверская, Калужская, Владимирская, Ярославская и многие другие области) площадь земельных участков фермерских хозяйств в России составляет в среднем 20–50 гектаров<sup>18</sup>. Почти 70% россиян хотели бы жить в индивидуальном доме<sup>19</sup>.

### Агрогородки

Численность городского населения увеличивается, сельского – уменьшается. Динамика изменений такова. В постсоветский период уменьшается численность городского и сельского населения. В 2002 г. городское население состояло из 106,4 млн человек (73%), сельское – 38,8 млн (27%), в 2010 г. – соответственно 105,3 млн и 37,6 млн (74% и 26%). Затем, при сохранении соотношения в общей численности населения доли в 74% и 26%, городское население увеличилось в 2015 г. до 108,6 млн [10].

Фактически в частном доме и загородных домах живет около 34% россиян<sup>20</sup>. Более 80% россиян мечтают иметь

загородный дом<sup>21,23</sup>, поэтому в нашей стране должны появиться малоэтажные поселки городского типа для многодетных семей (АГРОГОРОДКИ).

**Агрогородок** – благоустроенный сельский населенный пункт с производственной и социальной инфраструктурой для обеспечения социальных стандартов проживающему в нем населению<sup>22</sup>.

Они должны быть запланированы недалеко от существующих мегаполисов на свободной территории вблизи с/х земель – тогда проживающие там дети смогут расти на зеленой сельской территории приближенно к земле, дышать свежим воздухом, видеть около дома домашних животных. Находясь в таких условиях, они вырастут здоровыми и смогут адекватно воспринимать окружающий их мир.

С образованием агрогородков нового поколения для многодетных семей женщины-матери смогут воспитывать своих детей самостоятельно на домашней и придомовой территории и по возможности принимать участие вместе с детьми в сельскохозяйственных работах на своих больших участках. Возможно, в зоне расположения агрогородков сможет успешно развиваться и фермерство.

Производительность труда по итогам года выросла лишь в отраслях АПК (агропромышленный комплекс), строительстве и туриндустрии.

Максимальный прирост производительности в сельском хозяйстве и охоте – на 8,7%, в туризме и общественном питании – на 1,3%. Это отражает переориентацию спроса занятости населения на сельскохозяйственных землях.

### Проанализируем уже имеющиеся аналоги поселков в России и спроектируем модель нужного нам агрогородка для многодетных семей сельского типа.

В России имеются такие комфортные поселки, построенные недалеко от города, с хорошей доступностью и охраной.

Расположены они все в прекрасных, экологически безопасных районах и имеют всю надлежащую для города инфраструктуру. То, что имеются аналоги поселков – уже хорошо, но обратимся к фантазии и представим, как должен выглядеть наш «агрогородок», отталкиваясь от главного – в нем должны жить многодетные семьи.

Введем следующие категории многодетных семей: Семьи, имеющие 3–4 ребенка входят в III группу многодетных; имеющие 5–6 детей – во II группу; 7 и более детей – в I группу.

<sup>17</sup> Американское фермерство // Сельскохозяйственные Вести. 2013. № 1. URL: <https://agri-news.ru/zhurnal/2013/12013/amerikanskoe-fermerstvo/> (дата обращения: 05.03.2024).

American farming. Agricultural News. 2013. No. 1. URL: <https://agri-news.ru/zhurnal/2013/12013/amerikanskoe-fermerstvo/> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>18</sup> Крепко встать на землю: ресурсы для успешного фермера / МНИАП – Институт анализа инвестиционной политики. 30 марта 2017. URL: <https://мниап.рф/analytics/Krepko-vstat-na-zemlu-resursy-dla-uspeshnogo-fermera/> (дата обращения: 05.03.2024).

Standing firmly on the land: resources for the successful farmer / INIAP – Institute for Investment Policy Analysis. March 30, 2017. URL: <https://мниап.рф/analytics/Krepko-vstat-na-zemlu-resursy-dla-uspeshnogo-fermera/> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>19</sup> Почти 70% россиян хотят жить в своем доме – исследование // ИНТЕРФАКС-недвижимость, 15 янв. 2021. URL: <https://realty.interfax.ru/ru/news/articles/124200/> (дата обращения: 05.03.2024).

Almost 70% of Russians want to live in their home – research. INTERFAX-real estate, 15 Jan. 2021. URL: <https://realty.interfax.ru/ru/news/articles/124200/> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>20</sup> Какие виды жилья предпочитают россияне – квартира или дом? URL: <https://www.ingos.ru/company/blog/2021/estate> (дата обращения: 05.03.2024).

What types of housing do Russians prefer - apartment or house? URL: <https://www.ingos.ru/company/blog/2021/estate> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>21</sup> Более 80% россиян пожелали жить в своем загородном доме // gazeta.ru, 25 июля 2022. URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2022/07/25/18195230.shtml?ysclid=ly9wgzeugt518451337> (дата обращения: 05.03.2024).

More than 80% of Russians wished to live in their country house. gazeta.ru, July 25, 2022. URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2022/07/25/18195230.shtml?ysclid=ly9wgzeugt518451337> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>22</sup> Агрогородок. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Агрогородок> (дата обращения: 05.03.2024).

Agrogorodok. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Агрогородок> (accessed on: 05.03.2024).

Исходя из этого, будем заселять нашу мыслительную модель «агрородка».

1. Семьи, относящиеся к первой группе, должны получить двухэтажный дом бесплатно!

2. Семьи второй группы выкупают дом следующим образом – имеющие пять детей выплачивают 50% стоимости, а шесть детей 40%. Далее если у семьи рождается ребенок, то каждый последующий рожденный ребенок погашает 10% стоимости дома. Таким образом, с рождением седьмого ребенка стоимость дома погашается государством. Такие же условия предоставляются и для семей третьей группы. Если семья далее не рождает детей, ей придется выплачивать остаток стоимости полностью.

3. Продать такой дом семья не может! Она должна вернуть его государству, на чьи средства он был построен, а оно рассчитывает и выплатит, то, что причитается семье! В такой дом будет заселена другая многодетная семья.

4. Каждый дом должен иметь участок не менее 10 га. Таким образом, мы имеем некий куст жилых поселений с домами, сгруппированными вокруг социально значимого центра, к которому ведет главная дорога от ближнего города. Отцы семейства всегда найдут работу в ближнем АПК или личном хозяйстве.

5. Дом для многодетных семей должен быть просторным. Его архитектурный образ должен быть современным и в тоже время уютным для проживания большой семьи с детьми и пожилыми родителями.

Представим некую визуальную аналогию и вспомним хорошо известный в России фильм «Один дома», где показан предлагаемый дом, в котором проживает многодетная семья.

«Сейчас в России насчитывается около 16,2 млн сельских жителей трудоспособного возраста, из них трудоустроено 14,8 млн человек, при этом в сельском, лесном и рыбном хозяйстве занято не более 4,2 млн человек, то есть всего 28,3%». Количество людей, занятых в сельском хозяйстве, будет сокращаться<sup>23</sup>.

Из-за нахождения большей части территории страны в зоне севера на долю сельскохозяйственных земель приходится 13% от общей площади России (в том числе на пашню – 8%, это 10% всех пахотных земель мира).

Свыше 4/5 пашни в стране приходится на Центральное Поволжье, Северный Кавказ, Урал и Западную Сибирь. Согласно сельскохозяйственной переписи 2016 г. 44% сельхозугодий в России не используется<sup>24</sup>.

<sup>23</sup> Один в поле. Количество людей, занятых в сельском хозяйстве, будет сокращаться / Центр экономической географии и регионалистики ИПЭИ РАНХиГС Агроинвестор, Агротехника и технологии, 19 сент. 2018. URL: <https://www.agroinvestor.ru/technologies/article/30401-odin-v-pole/> (дата обращения: 05.03.2024). One in the field. The number of people employed in agriculture will decrease / Center for Economic Geography and Regionalistics IPEI RANEP, Agroinvestor, Agrotechnics and Technologies, Sept. 19, 2018. URL: <https://www.agroinvestor.ru/technologies/article/30401-odin-v-pole/> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>24</sup> Сельское хозяйство России. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Сельское\\_хозяйство\\_России](https://ru.wikipedia.org/wiki/Сельское_хозяйство_России) (дата обращения: 05.03.2024). Agriculture of Russia. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Сельское\\_хозяйство\\_России](https://ru.wikipedia.org/wiki/Сельское_хозяйство_России) (accessed on: 05.03.2024).

Аналитики составили рейтинг регионов по эффективности работы АПК. В тройке лидеров – Кубань, Москва и Воронежская область. Институт комплексных стратегических исследований (ИКСИ) составил первый рейтинг регионов по эффективности работы АПК. Лидерами стали Краснодарский край (100 баллов), Москва (89,06) и Воронежская область (84). Четвертую строчку в рейтинге занял Татарстан (77,66 балла), далее идут Белгородская (73,65), Ростовская (73,18), Самарская (70,5), Московская (69,83) и Калининградская (68,3) области. Замыкает топ-10 Курская область с 66,86 балла<sup>25</sup>.

Из этого списка становится ясно, вокруг каких городов можно создавать такие «агрородки».

Российский лидер В. Путин заявил, что отечественный агропромышленный комплекс всегда славился профессионалами, чей труд пользуется уважением и почетом. «Сегодня перед отраслью стоят большие, амбициозные задачи, – сказал президент. – Уверен, мы их обязательно решим»<sup>26</sup>.

## Заключение

Важным результатом данного исследования стало подтверждение того, что в России должны перестать строить многоэтажное жилье для многодетных семей и начать строить индивидуальные малоэтажные дома вблизи городов с полностью выполненной инженерной и транспортной инфраструктурой и с полным комплектом социальных объектов. Многодетные семьи должны жить на большом земельном участке, размножаться и работать в агропромышленном комплексе (АПК).

Стоит учитывать тот факт, что девелоперам-предпринимателям выгодно строить и продавать жилье именно в городах. Сложно создавать в городских условиях многодетные семьи. В современных сельских районах практически отсутствует инфраструктура как в городе. Семьям тяжело жить, и происходит внутренняя миграция, что сказывается на развитии АПК и затем на экономике страны, что в свою очередь отражается на жизни простых и многодетных семьях. Отсутствие людей на большой территории России и слабая экономика будет сказываться на гаран-

<sup>25</sup> Смертина Е.Н., Попова М.М. Анализ экономической эффективности развития сельского хозяйства России: сборник статей XLI Международного научно-исследовательского конкурса, 25 янв. 2022 г. Пенза, 2022. URL: <https://naukaip.ru/wp-content/uploads/2022/01/%D0%9A-360.pdf> (дата обращения: 05.03.2024). Smertina, E.N., Popova, M.M. Analysis of economic efficiency of the development of agriculture in Russia: collection of articles XLI International Research Competition, Jan. 25, 2022. Penza, 2022. URL: <https://naukaip.ru/wp-content/uploads/2022/01/%D0%9A-360.pdf> (accessed on: 05.03.2024).

<sup>26</sup> Президент РФ Владимир Путин поздравил российских аграриев с Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. 8 окт. 2023. URL: <https://tass.ru/obschestvo/18940803> (дата обращения: 05.03.2024). Russian President Vladimir Putin congratulated Russian agrarians on the Day of the Worker of Agriculture and Processing Industry. Oct. 8, 2023. URL: <https://tass.ru/obschestvo/18940803> (accessed on: 05.03.2024).

тии национальной безопасности страны. Важно понимать, что эта система работает как единый организм. Если мы хотим, чтобы в стране было больше людей и произошел

демографический взрыв, политику строительства жилья для многодетных семей необходимо пересмотреть на правительственном уровне.

## Литература

1. Маркс К. Конспект книги Льюиса Г. Моргана «Древнее общество» // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т. 45. С. 227–372.
2. Ленин В.И. Партийная организация и партийная литература // Новая Жизнь. 13 ноября 1905. № 12: Соч. В.И. Ленина, 5-е изд. Т. 12.
3. Население СССР за 70 лет / Рыбаковский Л.Л., Зайончковская Ж.А., Вишневецкий А.Г. и др.; Отв. ред. Л.Л. Рыбаковский; АН СССР, Ин-т социологии. М.: Наука, 1988. 212 с.; Материалы по статистике Петрограда и Петроградской губернии. Вып. 5. С. 26.
4. Гуляев С.Б. Трансформация института российской семьи и оценка результативности семейной политики социальная среда и социальная политика: новые подходы и инновационные технологии: материалы Международной научно-практической конференции «Динамика социальной среды как фактор развития потребности в новых профессионалах в сфере социальной работы и организации работы с молодежью», Нижний Новгород, 28–29 марта 2019 г. Сер. Демография. Социология. Экономика. Т. 5. № 5 / под ред. Рязанцева С.В., Ростовской Т.К., Саралиевой З.Х., 2019. М.: Экон-Информ, 2019. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=39158592> (дата обращения: 05.03.2024); *Кануца С.П.* Очерк теории роста человечества: Демографическая революция и информационное общество. Изд. 2-е. М.: ЛЕНАНД, 2014.
5. Шевяков А.Ю. Социально-экономические аспекты решения демографических проблем в системе стратегического развития России. М.: Ин-т соц.-экон. проблем народонаселения РАН, 2007. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/chelovecheskiy-kapital-i-biosotsialnye-determinanty-demograficheskogo-rosta/viewer> (дата обращения: 05.03.2024).
6. Макаренко А.С. Книга для родителей. СПб.: Лань, 2013. 99 с.
7. Трофимова И.Н. Социальная политика в регионах РФ в контексте межсекторного взаимодействия // ПОЛИТЭК. 2009. Т. 5. № 1. URL: [https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnaya-politika-v-regionah-rossiyskoy-federatsii-v-kontekste-mezhsektornogo-vzaimodeystviya.pdf&ved=2ahUKEwjTprHgtK-FaxV\\_FBAlHVmNDk4QFnoECBIQAQ&usq=AOvVaw2-uSkBaVzUkPvuz3M7yRRO](https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnaya-politika-v-regionah-rossiyskoy-federatsii-v-kontekste-mezhsektornogo-vzaimodeystviya.pdf&ved=2ahUKEwjTprHgtK-FaxV_FBAlHVmNDk4QFnoECBIQAQ&usq=AOvVaw2-uSkBaVzUkPvuz3M7yRRO) (дата обращения: 05.03.2024).
8. Менделеев Д.И. К познанию России. М.: Айрис-пресс, 2002. 559 с.
9. Ильф И., Петров Е. Одноэтажная Америка. М.: Гослитиздат, 1937.
10. Аверин А.Н. Государственное регулирование демографических и миграционных процессов в Российской Федерации: учеб. пос. М.: Проспект, 2017. 125 с.
11. Howard, Ebenezer. To-morrow: A Peaceful Path to Real Reform, 1989 (original title). Online publication: Cambridge University Press, 2012. <https://doi.org/10.1017/CBO9780511706257> (дата обращения: 05.03.2024).
12. Вишневецкий А.Г. Демографическая история и демографическая теория: курс лекций. М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2019. 368 с.
13. Юсупов А.Н., Лихачев Е.Н. Архитектурная композиция и методы ее построения: учеб. пос. Алматы: Эверо, 2017. 116 с. URL: <http://e-lib.dulaty.kz/lib/document/TARGU/CA112B17-ADF0-4D18-94D6-A472FF9DA3D8/> (дата обращения: 05.03.2024).

## References

1. Marx, K. Abstract of Lewis G. Morgan's book "Ancient Society". In: *Marx, K., Engels, F. Works.* 2nd ed. Vol. 45. P. 227–372.
2. Lenin, V.I. Party Organization and Party Literature. *Novaya Zhizn.* November 13, 1905. No. 12. In: *Works of V.I. Lenin,* 5th ed. Vol. 12.
3. Population of the USSR for 70 years / Rybakovsky, L.L., Zayonchkovskaya, J.A., Vishnevsky, A.G., etc.; Edited by L.L. Rybakovsky; USSR Academy of Sciences, Institute of Sociology. Moscow: Nauka, 1988. 212 p.; Materials on Statistics of Petrograd and Petrograd Province. Vol. 5. P. 26.
4. Gulyaev, S.B. Transformation of the institution of the Russian family and evaluation of the effectiveness of family policy social environment and social policy: new approaches and innovative technologies: proceedings of the International Scientific and Practical Conference "Dynamics of the social environment as a factor in the development of the need for new professionals in the field of social work and organization of work with youth", Nizhny Novgorod, March 28–29, 2019. Ser. Demography. Sociology. Economics. Vol. 5. No. 5 / edited by Ryzantsev, S.V., Rostovskaya, T.K., Saraliev, Z.H., 2019. Moscow: Econ-Info, 2019. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=39158592> (accessed on: 05.03.2024); *Kapitsa, S.P.* Sketch of the theory of humanity's growth: Demographic revolution and information society. 2nd ed. Moscow: LENAND, 2014.
5. Shevyakov, A.Yu. Socio-economic aspects of solving demographic problems in the system of strategic development of Russia. Moscow: Institute of Social and Economic Problems of Population of the Russian Academy of Sciences, 2007. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/chelovecheskiy-kapital-i-biosotsialnye-determinanty-demograficheskogo-rosta/viewer> (accessed on: 05.03.2024).
6. Makarenko, A.S. The Book for Parents. St. Petersburg: Lan, 2013. 99 p.
7. Trofimova, I.N. Social policy in the regions of the Russian Federation in the context of inter-sector interaction. *POLITEKS.* 2009. Vol. 5. No. 1. URL: [https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnaya-politika-v-regionah-rossiyskoy-federatsii-v-kontekste-mezhsektornogo-vzaimodeystviya.pdf&ved=2ahUKEwjTprHgtK-FaxV\\_FBAlHVmNDk4QFnoECBIQAQ&usq=AOvVaw2-uSkBaVzUkPvuz3M7yRRO](https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnaya-politika-v-regionah-rossiyskoy-federatsii-v-kontekste-mezhsektornogo-vzaimodeystviya.pdf&ved=2ahUKEwjTprHgtK-FaxV_FBAlHVmNDk4QFnoECBIQAQ&usq=AOvVaw2-uSkBaVzUkPvuz3M7yRRO) (accessed on: 05.03.2024).
8. Mendeleev, D.I. Toward the Knowledge of Russia. Moscow: Iris-press, 2002. 559 p.
9. Ilf, I., Petrov, E. One-Story America. Moscow: Goslitizdat, 1937.
10. Averin, A.N. State regulation of demographic and migration processes in the Russian Federation: textbook. Moscow: Prospect, 2017. 125 p.
11. Howard, Ebenezer. To-morrow: A Peaceful Path to Real Reform, 1989 (original title). Online publication: Cambridge University Press, 2012. <https://doi.org/10.1017/CBO9780511706257> (accessed on: 05.03.2024).
12. Vishnevsky, A.G. Demographic history and demographic theory: a course of lectures. Moscow: Publ. House of Higher School of Economics, 2019. 368 p.
13. Yusupov, A.N., Likhachev, E.N. Architectural composition and methods of its construction: textbook. Almaty: Evero, 2017. 116 p. URL: <http://e-lib.dulaty.kz/lib/document/TARGU/CA112B17-ADF0-4D18-94D6-A472FF9DA3D8/> (accessed on: 05.03.2024).